



金菱家有道 the Chin family 由投奏會管理 Managed by IFEC

年金錦囊



網址: www.ia.org.hk | 電話: (852) 3899 9983 | 電郵: enquiry@ia.org.hk

You Tube | www.thechinfamily.hk | info@thechinfamily.hk | www.ifec.org.hk

本出版物所載的資料只供參考及作教育用途,並非對有關事宜的全面指引。有關資料純粹根據一般情況而提供,並無考慮具體情況,因此不應取代專業意見。保險業監管局及投資者及理財教育委員會並無對本出版物所提述的任何產品/服務或產品類別/服務類別提出建議、推許、認許或作出推介。如有需要,讀者應自行諮詢獨立法律或其他專業意見。保險業監管局及投資者及理財教育委員會不會就基於或依賴任何載於本出版物的資料所作的任何決定、行動或不行動所引致的任何虧損或損失(不論其性質或起因)承擔法律責任,不論該等虧損或損失是否因保險業監管局或投資者及理財教育委員會施茲專致或是否因本出版物的資料的任何錯誤或遵漏所引致。保險業監管局及投資者及理財教育委員會不會就載於本出版物的資料的任何錯誤或遵漏所引致。保險業監管局及投資者及理財教育委員會不會就載於本出版物的資料的平確性、時間性、完整性、質量或是否適合任何特定用線作出保證。

保險業監管局及投資者及理財教育委員會是本出版物的版權及其他知識產權之擁有人。在未取得保險業監管局及投資者及理財教育委員會事先書面同意 之前,不得將本出版物(全部或部分地)複製、分派或用作商業用途。

© 2019 保險業監管局及投資者及理財教育委員會版權所有。

甚麼是年金?

年金(Annuity)是一種長期保險產品,主要作用是幫助投保人把資金轉化為長期穩定現金收入,讓其有紀律地使用退休積蓄,以應對長壽所帶來的財務風險。

基本概念頗為簡單,投保人將資金(即保費)(一筆過或分期供款)交予保險公司,其後可即時或於指定年期或年齡開始,分期獲得保險公司派發的年金收入,直至合約訂明的時期。由於這種產品讓投保人每年(或每月/季)提取現金,故稱之為「年金」,坊間亦有稱年金為「自製長糧」。

透過年金,年輕人可以及早儲蓄為退休開支作準備,退休人士亦可以有紀律地使用退休積蓄,可說是一種簡單安心的退休理財方法。

及早儲蓄 為退休開支作準備 退休積蓄。

年金分類

按何時開始提取年金分類:

即期年金

即一筆過繳付保費後,隨即開始領取年金收入。







延期年金

即在較年輕時以一筆過或分期供款方式繳付保費,而保險公 司在「累積期」內不斷投資,到指定年期或年齡後才開始領 取年金收入。



在累積期內讓資金滾存

按年金入息年期分類:

終身年金











即終身派發的年金。不同保險公司對「終身」可能有不同的 定義,有些保險公司的「終身」是指最多派發至100歲,另一 些保險公司則派發至投保人(一般來說,投保人與受保人是同 一人)百年歸老。

定期年金











即於指定年期內派發年金,例如10年或20年。

例如,由政府推動的公共年金「香港年金計劃」便 是「即期終身」年金、投保人可以每月領取保證年 金收入,直至百年歸老。而私營保險公司所提供的 年金一般以「延期定期」類別為主,但亦有個別公 司提供終身年金。





身故賠償

若受保人(一般來說,投保人與受保人是同一人)中途不幸逝世,保險公司會支付身故賠償予保單受益人。身故賠償金額則視乎受保人逝世時處於保費供款期還是年金入息期。

- 保費供款期
- □ 年金入息期

☑ 保費供款期

若處於供款期,受益人一般可取回不少於全數已繳保費的金額作為身故賠償。









▼ 年金入息期

若處於年金入息期,不同計劃有不同身故賠償安排或選擇,例如按已繳保費扣除已派發的累積年金、保單的身故賠償金額或現金價值作為身故賠償金額。另外,有些年金保單當受保人離世後便沒有剩餘價值,即沒有任何身故賠償,這類年金稱為純年金。

入息期或保證期完結

一般而言,若受保人於年金入息期或保證 期完結後身故,便沒有身故賠償。





購買年金小貼士

長期保險產品

年金是一種長期保險產品,並非銀行存款 或儲蓄計劃,亦不是投資產品,因此不宜 與股票、債券等投資工具作直接比較。

另外,年金一般在入息期或保證期完結後便沒有剩餘價 值(例如沒有身故賠償或退保價值)。消費者如希望把資 產留給後人,應在年金以外作其他安排。



提早退保損失大

決定投保前應慎重考慮,因提早退保或終止年金可 能會引致大額財務損失,投保人須小心考慮流動資 金需要,確保自己有足夠財務能力繳付全期保費, 亦不要把所有資金用作購買年金,須預留足夠現金 應付日常開支及突如其來的支出。



留意供款及入息年期

確保退休前完成所有年金保費供款。選擇入息期時應確保符合你的預期壽命,若 入息期太短,便可能達不到對沖長壽所帶來的財務風險的目標。











退休前完成供款









入息期符合預期壽命

貨比三家

基於年金產品的長期性質,加上可能涉及較大金額,消 費者投保前應多作比較。市面上年金產品五花八門,消 費者應以類近的年金產品作對等的比較,以選擇最適合 自己的年金產品(例如:延期年金與即期年金的產品特 件不盡相同,不官作直接比較)



⑤ 年金建議書要掌握三個重點

年金的主要作用是幫助投保人把資金轉化為長期穩定現金收入,以應對長壽所帶來的財務風險。所以參閱年金建議書時,重點應放在保費、 年金收入及派發年期三方面。

年金收入



6

保證、非保證要分清

私營市場提供的年金產品所派發的年金收入一般分為「保證」及「非保證」兩部分。「非保證」顧名思義並不保證,一般受保險公司投資回報、理賠及盈利等因素所影響。在極端情況下,「非保證」部分可以是零。作為保障退休生活的產品,「保證」收入特別重要,「非保證」金額或許看似吸引,但萬一不能兌現,可能會令你的退休收入大失預算。



7

內部回報率至「均真」

消費者不應只著眼總回報/紅利/獎賞等數字,因為當中沒有反映時間因素。應把年金的全期保費及年金收入作年化回報計算(即計算內部回報率),才可以評估及比較不同年金產品的回報。



8

退休理財組合的一部分

不同的金融產品有不同的作用及特性,年金並非以追求回報為目標,亦不具靈活性,但可幫助投保人有紀律地使用退休積蓄以對沖長壽所帶來的財務風險。消費者可以年金作為退休理財組合的一部分,再配合其他金融產品綜合互補,應對不同的退休理財需要。

